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Opgave 1 
 

På ben nr. 7 ud af 7 sejler Gul bidevind på styrbord halse i 9 m/s. Blå sejler 

bidevind på bagbord halse. Blå mistimer en vending til læ af Gul, og Gul må hurtigt 

gå i vinden for ikke at berøre Blå. Gul kæntrer i denne manøvre. Inden kæntringen 

lå Gul nr. 4. Da Gul har rejst jollen og er klar til at sejle, ligger Gul nr. 12. Der er 40 

deltagere. 

Gul anmoder om godtgørelse. 

Betragt følgende separate hændelsesforløb, og afgør, om der skal gives 

godtgørelse, og hvad denne i så fald bør være: 

a) Gul sejler videre og går i mål som nr. 20. 

b) I situationen rammer Blås stævn fribordet på Gul, så der kommer et 

mindre hul. Hullet tager vand ind, og af den grund går Gul i mål som nr. 20. 

c) Gul beskadiger sin rorpindsforlænger i kæntringen. Gul kan ikke holde jollen 

flad og går i mål som nr. 20. 

1) Skaden opstod, da Gul blev modløs i det øjeblik, hun indså, at 

kæntringen var uundgåelig, og derfor intet gjorde for at undgå at 

falde ned oven på rorpindsforlængeren. Ændrer det svaret? 

d) I kæntringen sidder Guls fod fast i skødet, og derfor er hun først klar til at 

sejle, da hun ligger nr. 12. Uden denne komplikation ville hun have været 

klar til at sejle, da hun lå nr. 7. Gul sejler videre og går i mål som nr. 20. 

e) Hvilke faktorer spiller ind i valget af typen af godtgørelse, hvis godtgørelse 

gives?  
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Opgave 2 

 

To 49’ere, Gul og Blå, er på bidevind i 10 m/s og 2 m bølger. Ved mærket forsøger 

Gul at falde af og kæntrer. Blå falder straks af for at undgå Gul, men rammer 

alligevel Guls synkende mast med sit sværd. 

Blå protesterer mod Gul og anmoder om godtgørelse. 

a) Hvilke regler bryder Gul (hvis nogen)? 

b) Hvilke regler bryder Blå (hvis nogen)? 

c) Kan Gul eller Blå fritages for straf? 

Der deltager 30 både i sejladsen. Disse har alle yderst kompetente besætninger. 

12 kæntrer mindst én gang i sejladsen. Heriblandt Gul. Blå kæntrer ikke i 

situationen. 

d) Er det nogensinde ej med rimelighed muligt at undgå en kæntring? Hvilke 

faktorer spiller ind i en sådan vurdering? 

Blå får en skade på sit sværd, der væsentligt forringer dens placering i sejladsen. 

e) Er Blå berettiget til godtgørelse? 
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Opgave 3 
 

Blå sejler som førende båd mod 

topmærket på første opkryds og 

ser to gule cylindre. Der er 150 

meter mellem dem. Blå vurderer, at 

bagbord mærke må være et 

afvisermærke, som den næste start 

skal bruge (hans sejlads er uden 

afvisermærke). Han sejler derfor 

mod styrbord mærke. 

Ud af 25 deltagere sejler 4 (inkl. 

Blå) mod det styrbord mærke. Da 

Blå senere kan se, at det styrbord 

mærke er 100 meter længere mod 

vinden end det bagbord mærke, 

begynder Blå at sejle mod det 

bagbord mærke. 

Blå runder det korrekte topmærke 

(det bagbord) som nr. 11. Det 

styrbord mærke viser sig at være 

bundmærket på en anden bane. 

Blå anmoder om godtgørelse. 

 

a) Kan det være en fejlagtig handling eller undladelse af kapsejladskomitéen 

at placere mærkerne som beskrevet? Kan en anden placering af de to 

mærker være det? 

b) Er Blå berettiget til godtgørelse? 

c) Hvilke faktorer ligger til grund for svaret på b? 

d) Hvordan ville disse yderligere faktorer påvirke svaret på b? 

a. Hvilken sejlads, det er på dagen. 

b. Reklamer på cylindermærkerne, som er forskellig fra bane til bane. 

c. At et afvisermærke altid er en flagbøje med et gult flag. 
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Opgave 4 

 

Blå sejler bidevind på bagbord halse på bagbord layline ved topmærket. Blå 

forsøger at gå foran Gul og Grøn, som sejler på styrbord layline. Det lykkedes 

næsten, men da Gul luffer for at runde mærket, luffer Grøn tilsvarende, 

hvorefter der er berøring mellem Grøn og Blå. Blå ville have gået foran Grøn, hvis 

den ikke havde luffet. Bådene protesterer alle mod hinanden. 

a) Hvilke regler er i spil? 

b) Hvilke både bryder disse regler? 

c) Hvordan skal protesten afgøres? 

d) Kunne nogen af bådene have gjort noget for at undgå berøringen? 
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Opgave 5 
 

Gul sejler bidevind på styrbord halse og 

møder Blå, der sejler bidevind på 

bagbord halse. Hvis ingen både 

ændrede kurs, ville Gul passere foran 

Blå. Mens Gul passerer foran Blå, luffer 

Gul for at vende. Blå bliver nervøs og 

luffer kraftigt. Kort efter Gul er gået 

gennem vindøjet, er Blå nødt til at 

skære yderligere op for ikke at berøre 

Gul. 

Blå protesterer mod Gul. 

a) Hvordan skal protesten 

afgøres? 

b) Havde Blå ikke ændret kurs i 

situationen, havde den passeret 

bag om Gul (på trods af Guls 

lufning). Ændrer dette på svaret 

på a? 

c) Skal Gul kunne forudsige, at Blå 

også vil luffe i en situation, hvor 

det ikke er nødvendigt? 


